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1. ప��చయం  

��న����న ���� గ����ంచం��  

1. క�ం�ేల�, �ంక,  ప�� , ��ా�ీ, ఏనుగ� 

2. 2, 3, 17, 19,​ ​9​,​ 23 

3. a, e, i, ​d​,​ o, u 

4. 1, 2, 3, 4, 6, 8 , ​15​,​ 24 

5. గం�ా, యమ���,  ��ౖల� , నర���, �ా���� 

��ౖ ఉ��హరణలల�, ��న����న �ాట�� ���ల�ౖ� �ే�ార�. ���ల�ౖ� �ే�ిన వసు� వ�ల� �ాక�ం��, ����న           
వసు� వ�ల� ���� �ార�ప�తలను పంచుక�ంట�య� �ర� గమ�ంచవచు�  

ఉ��హరణక�,  

1. 'ట�ౖగ�' �న� �గ�� జంత�వ�ల�� �ా�ా�ర�ల జంత�వ�  

2. '9' �న� �గ�� అ�� సంఖ�ల� ప���న సంఖ�ల�.  

3. 'd' �న� �గ�� అ�� వర�మ�లల� ఆంగ� అచు�ల�.  

4. '15' �న� �గ�� అ�� సంఖ�ల� 24 �ారణ�ం�ాల�.  

5. '��ౖల�' తప� ����న� ��రత�ేశ నదుల�.  

 

�షయ �ప�ణ�ల� (ఎ� ఎంఇ) ��మ� అంజ� చు�ా�  Sanskriti School, New   
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��ౖన �����న� ప�� ఉ��హరణల� మనం ఇ��న ����ష� వసు� వ� ఇ��న సమ���య���� �ెం��న��           
�ా��ఖ��తం�ా �ర��ంచగలమ�. �ావ�న  వసు� వ�ల సమ���యం సు�ర��తం అ� �ెప�గలం. 

మ��క ఉ��హరణ ను గమ���� . "అత�ంత ప�పంచ ప�ఖ��త గణ�త �ాస� ���త�ల ఐదు గ��� ��ర� �క�             
సమ���యం" సు�ర��తం �ాదు ఎందుకంట�, 'అత�ంత ప�ఖ��త ఒక గణ�త �ాస� ��� డ�' �ర��ంచ�����          
ప�మ�ణం వ���� నుం�� మ��క వ������  మ�ర�త�ం��.  

.అందువలన, ఇ�� బ��ా �ర��ంచబ��న సమ���యం �ాదు.  

సు�ర��త వసు�  సమ���య�లను స�త�ల�  అ� అంట�ర�.  

గణ�తంల� మ�ఖ�ం�ా ఉప���ం�ే స�త�ల �క� మ������ ���ంద ఇవ�బ��న ఉ��హరణలను గ�ర�� క�          
�ెచు���ం��..  

N ​: అ�� సహజ సంఖ�ల స�� 

Z ​: అ�� ప��ా� ం�ాల స��  

Q ​: అ�� అకరణ�య సంఖ�ల స�� 

R​: అ�� �ాస�వ సంఖ�ల స��  

Z + ​: ధన ప��ా� ం�ాల స��  

Q + ​: ధన అకరణ�య  సంఖ�ల స�� మ��య�  

R + ​: ధన �ాస�వ సంఖ�ల స��  

 

2. స�త�లనును �వ��ంచడం మ��య� ��ర� ��ట�డం  

స�� ��వలం వసు� వ�ల సమ���యం, అ��ే స�త�ల గ���ం� సమ��తం�ా మ�ట�� డగ���ల� మనక�          
���� ��త� ప��ల�, ���ల� మ��య� ���� ల� అవసరం ఉంట�ం��. మన �ా��రణ ��షల�,��కరణలను           
వ���క��ంచడం ����ా మనం ��సు� న� ప�పం���� అర�ం �ేసు��వ����� ప�య���ా� మ�. అల�ంట�         
సమ���య�లక� �ెల�గ� ల� ��ల� ప��ల� ఉ����. ఉ��హరణక� ��ధ �వ�ల సమ��ల గ���ం�           
మ�ట�� �ే క�మం ల� 'ప�ల సమ�హం', 'ప�వ�ల మంద', '�ే��ట�గల �ెట�� ' మ��య� '�మల దండ�' అ�             
సంబ� ���ా� ం. 

గణ�తంల� మనం ఇ�ే �ధ���న ప�� �ే�ా� ం. సంఖ�ల�, ��ఖ�గణ�త అ�ా�ాల� మ��య� ఇతర �షయ�లను             
��ధ సమ��ల��ా వ���క���ా� మ� మ��య� �ాట�� స�త�ల��ా �ిల��ా� ం. ఈ స�త�లల�� వసు� వ�లను          
స�� �క� మ�ల�ాల� అంట�ర�. 

స�� �వరణ 

● ఒక స��ల�� అ�� మ�ల�ాలను �ాయడం ����ా స��� చూపవచు�.  

ఉ��హరణక�, S = {1, 3, 5, 7, 9},  

���� మనం 'S' అ� చదువ���మ�, ���ల��  మ�ల�ాల� 1, 3, 5, 7 మ��య� 9.  

 



 

ఈ స�� �క� ఐదు మ�ల�ాలను �ామ�ల�� ��ర� �ే�ి { } బ�� ��ట� ల� (curly brackets)             
చూపబ�����.  

స��� ఈ �ధం�ా చూ�� �������  ��స�� ర�పం ల��� జ���� ర�పం అంట�ర� .  

● స��� { } బ�� ��ట� ల� (curly brackets) ��� మ�ల�ాల �వరణ/ �ర�చనం �ాయడం ����ా            
క��� �వ��ంచవచు�  

 ��ౖన �ెప�బ��న స��  S � ఈ ���ం�� �ధం�ా  క��� ��ా యవచు�  

 S= {10  క��� తక����ౖన బ��ి ప��ా� ం�ాల�}  

���� '10  క��� తక����ౖన బ��ి ప��ా� ం�ాల�న� స�� S ' అ� చదువ���మ�.  

స��� ఈ �ధం�ా చూ�� ������� ​స�� ��ా�ణ ర�పం అంట�ర� . స�� సు�ర��తం �ా ఉం���.             
అంట� స�� �క� మ�ల�ాల గ���ం� మ� �వరణ స�ష�ం�ా మ��య� సం�ేహర��తం�ా ఉం��ల� ���            
అర�ం. ఉ��హరణక�, {�� డ��ౖన వ�క�� ల�} స�� �ాదు ఎందుకంట� ప�జల� '�� డ��ౖన' అంట� ఏ�ట� తన            
పరం�ా �న�ం�ా �వ��సూ�  ఉంట�ర�. 

 

3. సమ స�త�ల� 

��ండ� స�త�ల�    సమ�నం�ా  ఒ�� మ�ల�ాలను క��� ఉంట� �ాట�� సమ స�త�ల��ా �ిల��ా� ర�.. 

 {ఆంగ� వర�మ�లల�� అచు�ల�} = {a, e, i, o, u } 

ఇం�ా, స�త�ల� {1, 3, 5} మ��య� {1 , 2, 3}సమ స�త�ల� �ాదు, ఎందుకంట� అ� �����ర�               
మ�ల�ాలను క��� ఉ����.. ���� {1, 3, 5} ≠ {1, 2, 3} అ� ��ా �ా� ం.  

{  } బ�� ��ట� ల�  (curly brackets) మ�ల�ాల� ఏ క�మంల� ��ౖ�� �ాయవచు�.  

ఉ��హరణక�,{1, 3, 5, 7, 9} = {3, 9, 7, 5, 1} = {5, 9, 1, 3, 7}.  

ఒక మ�లకం ఒకట� కంట� ఎక��వ�ార�� స��ల� �ాయబ���ే, అ�� ఒక��ా�� మ�త��� ల����ంచబడ�త�ం��.           
ఉ��హరణక�, {a, a, b} = {a, b}. స�� {a , a, b} ల� a మ��య� b అ�� ��ండ� మ�ల�ాల� మ�త���                    
ఉ����. ఈ స��ల� a ను ��ండవ �ా�� �ాయడం అవసరం ల�దు మ��య� ���� �స���ంచవచు�. ఒక              
మ�ల�ా�� ఒకట� కంట� ఎక��వ�ా జ���� �ేయడం �ా��రణం�ా ��లవ���న సూ�ం�ే ���నం�ా          
ప��గణ�ంచబడ�త�ం��.  

���ల�  ∈ ​మ��య�  ∉ 

ప��ే�క���న స�త�లను చ���ంచడంల� స���� ' మ�లకం �ెందుత�ం��' మ��య� ' మ�లకం �ెందదు'           
పదబం��ల� తరచు�ా ఉప���ంచబడ���య. ఇం�ా �ాట� ��సం ప��ే�క ���ల� ఉప���ంచబడ����.         
ఉ��హరణక�, A = {3, 4, 5, 6, 3} అ��ే 3∈ A (���� '3 అ���� A �క� మ�లకం'(3 belongs to set                    
A) అ� చదవం��.).  8 ∉ A ('8 అ���� A �క� మ�లకం �ాదు' అ� చదవం��.)  

 

 



 

4. �య�క� స�త�ల�  

A మ��య� B ��ండ� స�త�లల� ఉమ��� మ�లకం ల�క�� �ే �ాట�� �య�క� స�త�ల� అంట�ర�.  
ఉ��హరణక�:  
A = {x: x ఒక ప���న సంఖ�} మ��య� B = {x: x ఒక సంయ�క�  సంఖ�}.  
స�ష�ం�ా, A మ��య� B లల� ఒక� మ�లకం క��� ఉమ����ా ల�దు. �ావ�న అ� �య�క� స�త�ల�  

 

5. ప���త మ��య� అప���త స�త�ల�  

మనం ఇప�ట�వరక� చూ�ిన అ�� స�త�ల� ​ప���త ​స�త�ల�. అంట� �ాట� మ�ల�ాల��ంట�� మనం           
జ����ల� �ాయవచు�. 

 ���� ఉ��హరణల� చూ��� ం:  

{ 2000 మ��య� 2005 మధ� ఉన� ప��ా� ం�ాల�} = {2001, 2002, 2003, 2004}  

{2000 మ��య� 3000 మధ� ఉన� ప��ా� ం�ాల�} = {2001, 2002, 2003, ..., 2999}  

��ండవ ఉ��హరణల� మ�డ� చుక�ల� '. .. ' స��ల�� ఇతర 995 సంఖ�ల ��సం ఉ���య� �ెలప����.              
మనం �త�ం జ���� �ాయగలం, �ా� స�ల��� ఆ�� �ేయ����� అ�� 995 సంఖ�లక� బదుల��ా            
చుక�లను ఉప���ం��మ�. ఈ ���నం ��ల సంద�ా�ల��  ఉప���ంచబడ�త�ం��  

ఒక స��  అప���త స��  క���  ​�ావచు� . ​ �ా� అ�� సు�ర��తం �ా�ా�.  

ఇక�డ ��ండ� ఉ��హరణలను చూ��� ం 

అనంత���న స�త�ల� : {�త�ం స�� ప��ా� ం�ాల�} = {0, 2, 4, 6, 8, 10, ...}  

 {2000 కంట� ఎక����ౖన ప��ా� ం�ాల�} = {2001, 2002, 2003, 2004, .. }  

ఈ ��ండ� స�త�ల� అప���త���న�. ఎందుకంట� మనం జ���� �ే�ిన మ�ల�ాల� �ాక, స�� ల�            
ఎల�ప��డూ మన జ����ల� ల�� మ�ల�ాల� క��� ఉంట��. ఈ�ా�� మ�డ� చుక�ల� '...' ������ా            
�న�ం�ా అ�ా� ���ా� �, ఎందుకంట� మనం ఎంత దూరం జ���� �ాసుక�ంట� ������ అ� మనం జ����            
�ేయల�� అ��క మ�ల�ాల� క��� స��ల� ఉ���య� �ెల�ప����,  

�ా�ఖ�: ఒక  స�� ప���తం�ా ల�క�� �ే ���� అప���త స�� అంట�ర�.  

 

6. �న� స��  

మ�ల�ాల� ల�� స��� �న� స�� ఆంట�ర� మ��య� �న� స��� ​Φ ​�� సూ��ా� ం. �న� స��              
ఒ�� ఒక�ట� వ�వ�ి� తమ�త�ం��., ఎందుకంట� ఏ�ై�� ��ండ� �న� స�త�ల� ఒ�� మ�ల�ాలను క���           
ఉంట��, �ాబట�� అ� ఒక�����కట� సమ�నం�ా ఉం���. �త�ం �శ�ంల� ఏ ఒక� మ�లకం క�డ ​Φ ​ల�              
ఉండదు.  

ఉ��హరణక�: (ఎ) సున� క��� తక����ౖన ప��ా� ంకల స��.  

 



 

          (�) N = { x: x​∈ N, 3 <x <4}  

 

7. ఏక మ�లక స��  

ఒ�� మ�ల�ా�� క��� ఉన� స���  ఏక మ�లక స��  అంట�ర�.  

ఉ��హరణక�:  

A = {x: x ప���న సంఖ� �ాదు ల��� సంయ�క� సంఖ� �ాదు} ఇ�� ఒక మ�ల�ా�� క��� ఉన� ఏకమ�లక                  
స��, అన�ా అందుల� 1 అ�� ఏ���క మ�లకం ఉంట�ం��..  

B = {x: x ఒక ప��ా� ంకం, x <1} ఈ స�� ల� ఒ�� ఒక మ�లకం 0 ఉంట�ం�� మ��య� అ�� ఏక మ�లక                    
స��. 

 

 

 

 

 

 

8. �ా�ాంశం  

 



 

 

 

 


